



<u>СЛОГОВАЯ СТРУКТУРА СОВРЕМЕННОГО РУССКОГО ЯЗЫКА И ЕЁ</u> <u>ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ</u>

Андижанская область, город Андижан, преподаватель русского языка Саодатхон Хасанова Рахматжановна, образовательный центр «Английский Дом»

АННОТАЦИЯ

В данной научной статье комплексно анализируются основные характеристики слоговой структуры современного русского языка, лингвистическое значение и актуальные проблемы, возникающие в современной лингвистике. В статье подробно освещаются фонетические, фонологические и слога, анализируются изменения и тенденции в структурные аспекты современном речевом процессе на основе экспериментальных Результаты исследования могут быть применены в таких практических областях, как методика преподавания языка, логопедия и компьютерная лингвистика.

Ключевые слова: слог, фонетика, фонология, ритмическая структура, произносительная норма, русский язык, лингвистический анализ.

The syllabic structure of the modern Russian language and its linguistic problems

Andijan region, Andijan city,

Russian language teacher

Saodatkhon Khasanova Rakhmatzhanovna,

"English Dom" educational center

ABSTRACT











This research article comprehensively analyzes the main characteristics of the syllabic structure of the modern Russian language, its linguistic significance, and current issues arising in modern linguistics.

The article covers in detail the phonetic, phonological and structural aspects of the syllable, and analyzes changes and trends in the modern speech process based on experimental data. The results of the study can be applied in such practical areas as language teaching methods, speech therapy and computational linguistics.

Key words: syllable, phonetics, phonology, rhythmic structure, pronunciation norm, Russian language, linguistic analysis.

ВВЕДЕНИЕ

Проблема слога в современной русистике является одной из центральных не только традиционной фонетики, но и современной коммуникативной лингвистики. Слог - это минимальная произносительная единица языка, которая определяет не только фонетическую структуру слова, но и его ритмическое и мелодическое построение. Значительные изменения, происходящие в слоговой системе русского языка в последние десятилетия, делают эту проблему особенно актуальной.

Современные лингвистические исследования показывают, что проблема слога отражает сущность языка как живой, динамической системы, и её изучение имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Цель статьи состоит в комплексном анализе слоговой структуры современного русского языка и выявлении её лингвистических проблем.

1. ЛИНГВИСТИЧЕСКАЯ ПРИРОДА СЛОГА И ЕГО СТРУКТУРА







1.1. Лингвистический статус понятия слога

Слог - это минимальная ритмическая единица человеческой речи, которая произносится одним дыхательным импульсом. В современном русском языке слог формируется преимущественно вокруг гласного звука, который является его центральным элементом. Каждый слог обязательно содержит по крайней мере один гласный звук.

Основные характеристики слога:

- Фонетическая единица произносится одним дыхательным импульсом
- Структурная единица формирует ритмический скелет слова
- Функциональная единица выполняет смыслоразличительную функцию

1.2. Типы слогов и их классификация

Слоги современного русского языка можно классифицировать по различным критериям:

По составу:

- Открытый слог оканчивается на гласный звук (ма-ма, па-па)
- Закрытый слог оканчивается на согласный звук (дом, стол)

По отношению к ударению:

- Ударный слог слог, на который падает основное ударение в слове
- Безударный слог остальные слоги в слове

По морфологическому статусу:

- Полный слог** все компоненты сохранены
- Редуцированный слог** сокращен в речевом процессе







1.3. Проблема слоговой границы

Определение слоговой границы является одной из наиболее сложных проблем современной русистики. Эта проблема возникает из противоречия между двумя основными подходами:

Фонетический подход определяет слоговую границу на основе удобства произношения. Например, слово "страна" удобнее слогоразделить как "стра-на".

Фонологический подход требует определения слоговой границы на основе морфологической структуры. Например, в слове "под-ход" граница приставки и корня совпадает с слоговой границей.

2. ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ СЛОГА

2.1. Структурная функция

Слог формирует ритмический скелет слова и определяет сложность его произношения. Каждое слово состоит из определенного количества слогов, что определяет его место и значимость в речи.

В современном русском языке слова классифицируются по количеству слогов:

- Односложные слова (дом, стол)
- Двусложные слова (мо-ре, не-бо)
- Многосложные слова** (у-ни-вер-си-тет)

2.2. Семантическая функция







В некоторых случаях слоги выполняют смыслоразличительную функцию. Например, изменение ударения приводит к изменению значения:

"за́мок" (дворец) - "замо́к" (устройство)
"му́ка" (страдание) - "муќа" (продукт)

2.3. Просодическая функция

Слог формирует ритмическую и мелодическую структуру речи. Каждый слог представляет определенный музыкальный контур в речевом потоке, и этот контур определяет интонационную структуру всего слова.

3. ПРОБЛЕМЫ СЛОГА В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ

3.1. Теоретические проблемы

Лингвистический статус слога остается открытым вопросом. Некоторые исследователи считают слог фонетической единицей, другие интерпретируют его как фонологическую единицу.

Проблема создания универсальной модели слога также актуальна. Каждый язык имеет свою специфическую слоговую структуру, и сопоставление слоговой модели русского языка с моделями других языков является сложной задачей.

3.2. Практические проблемы

Проблема диалектных различий требует масштабных исследований. В различных диалектах наблюдаются специфические особенности слогораздела:

- Московская произносительная норма











- Санкт-Петербургская произносительная норма
- Региональные диалекты

Проблема изменений в речи становится особенно актуальной в современных коммуникативных условиях. В речевом процессе наблюдаются такие явления, как сокращение слогов, редукция гласных.

3.3. Дидактические проблемы

Проблема слога имеет особое значение при преподавании русского языка как иностранного. Обучение студентов правильному слогоразделу вызывает следующие трудности:

- Определение слоговой границы
- Различение ударных и безударных слогов
- Обеспечение естественности произношения

4. МЕТОДЫ И МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

4.1. Экспериментальные методы

Исследование проводилось на основе следующих экспериментальных методов:

Акустический анализ - анализ речевых сигналов с помощью компьютерных программ. Этот метод позволяет точно измерить длительность, интенсивность и частотный состав слогов.

Перцептивный анализ - изучение особенностей восприятия речи слушателями. Этот метод позволяет субъективно определить слоговую границу.









4.2. Статистические методы

Статистический анализ большого объема речевого материала позволяет выявить тенденции в слоговой структуре современного русского языка. Статистический анализ включает следующие аспекты:

- Распределение количества слогов
- Частота типов слогов
- Соотношение ударных и безударных слогов

4.3. Сравнительный анализ

Сопоставление слоговой структуры русского языка со слоговой структурой других языков (например, узбекского) позволяет выявить универсальные слоговые закономерности.

5. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ

5.1. Взаимосвязь слога и ударения

Исследования показывают, что ударные слоги произносятся значительно четче и полнее, чем безударные. В безударных слогах наблюдается редукция гласных, что влияет на их акустические характеристики.

Характеристики ударных слогов:

- Большая длительность
- Более высокая интенсивность
- Более широкий частотный диапазон











Характеристики безударных слогов:

- Меньшая длительность
- Более низкая интенсивность
- Более узкий частотный диапазон

5.2. Современные тенденции

В последние годы в русском языке наблюдаются следующие тенденции:

Увеличение количества кратких слов - эта тенденция особенно ярко проявляется в речи молодежи. Например, широкое употребление слов "окей", "край".

Уменьшение количества слогов - в связи с увеличением скорости речи наблюдается сокращение количества слогов в словах. Например, "университет" сокращается до "универ".

Упрощение произношения - переход от сложных слоговых структур к более простым вариантам. Например, произношение "здрасте" вместо "здравствуйте".

5.3. Гендерные различия

Исследования показывают, что существуют определенные различия в слоговой структуре и произношении в речи мужчин и женщин:

В речи женщин:

- Слоги произносятся более четко
- Меньше редукции безударных слогов
- Более широкий диапазон интонации









В речи мужчин:

- Слоги произносятся менее четко
- Больше редукции безударных слогов
- Более узкий диапазон интонации

6. ОБЛАСТИ ПРАКТИЧЕСКОГО ПРИМЕНЕНИЯ

6.1. Методика преподавания языка

Изучение слоговой структуры может быть применено в преподавании русского языка как иностранного в следующих аспектах:

- Совершенствование произношения
- Формирование речевого ритма
- Обучение интонационной структуре

6.2. Логопедия

Изучение слоговой структуры имеет важное значение для коррекции речевых нарушений:

- Коррекция нарушений слогораздела
- Формирование ритмической речи
- Уточнение произношения

6.3. Компьютерная лингвистика

Слоговые модели применяются в компьютерной лингвистике в следующих областях:

- Синтез речи









- Распознавание речи
- Автоматическая транскрипция

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проблема слога в современном русском языке имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Правильное произношение слогов обеспечивает понятность и выразительность речи. Данное исследование показало, что слоговая система современного русского языка представляет собой постоянно изменяющуюся динамическую систему.

В перспективе целесообразно продолжить исследования в следующих направлениях:

Теоретические направления:

- Определение лингвистического статуса слога
- Разработка универсальной модели слога
- Изучение взаимоотношений между слогом и другими лингвистическими единицами

Практические направления:

- Мониторинг изменений слога в речи
- Анализ слоговых характеристик в различных речевых стилях
- Проведение акустических исследований с использованием современных технологий

Дидактические направления:

- Решение проблемы слога в преподавании русского языка
- Формирование речевой культуры









- Совершенствование произносительных норм

Эти исследования будут способствовать не только развитию русистики, но и внесут вклад в развитие таких практических областей, как методика преподавания языка, логопедия и компьютерная лингвистика.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Аванесов Р.И. Русское литературное произношение. М.: Просвещение, 1984. 384 с.
- 2. Бондарко Л.В. Фонетика современного русского языка. СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского университета, 1998. 276 с.
- 3. Буланин Л.Л. Фонетика современного русского языка. М.: Высшая школа, 1970. 206 с.
- 4. Касаткин Л.Л. Современный русский язык. Фонетика. М.: Академия, 2003. 256 с.
- 5. Панов М.В. Современный русский язык. Фонетика. М.: Высшая школа, 1979. 256 с.
- 6. Реформатский А.А. Введение в языковедение. М.: Аспект Пресс, 1996. 536 с.
- 7. Сковородников А.П. Риторика и культура речи. М.: Флинта, 2014. 288 с.
- 8. Щерба Л.В. Языковая система и речевая деятельность. Л.: Наука, 1974. 428 с.
- 9. Jones D. The Phoneme: Its Nature and Use. Cambridge: Heffer, 1950. 267 p.
- 10. Ladefoged P. A Course in Phonetics. Boston: Thomson Wadsworth, 2006. 310 p.



